
EXPUNERE DE MOTIVE

Prezenta  propunere legislativă are ca obiect completarea articolelor 48 şi 225 din Legea

nr.95/2006 privind reforma în domeniul sănătăţii, cu modificările şi completările ulterioare.

Această completare legislativă are ca scop extinderea accesului la vaccinarea anti-HPV

pentm toate categoriile de vârstă recomandate de Organizaţia Mondială a Sănătăţii  (OMS) şi

de   Comitetul   Naţional   de   Vaccinologie,   contribuind   astfel   la  reducerea   semnificativă  a

incidenţei  cmcerului  de  col  uterin  şi  a  altor  afecţiuni  asociate  HPV  precum  şi  la  creşterea

acoperirii  vaccinale  prin  compensarea  integrală  a  vaccinului  pentru  adolescenţi  şi  tineri,

asigurând un cadru legislativ care să permită finanţarea şi implementarea eficientă a vaccinării

la nivel mţional.

Implementarea gratuităţii vaccinului pentru categoria de vârstă cuprinsă între  11  şi 26

de ani va avea un impact pozitiv pe termen lung asupra sănătăţii publice şi va reduce costurile

asociate tratamentului bolilor cauzate de HPV. În prezent, costurile tratamentului cancerului de

col uterin şi al altor boli asociate HPV sunt considerabile pentru sistemul de sănătate publică.

Prin prevenţie, se reduc cheltuielile medicale şi povara financiară asupra pacienţilor şi familiilor

acestora.

În Legea nr. 293/2022 pentru prevenirea şi combaterea cancerului, este indicat faptul că

tipul de cancer de col uterin poate fi prevenit în procent de 100%, fiind cel de-al treilea cel mai

frecvent cancer întâlnit la populaţia feminină după cancerul de sân şi cel colorectal şi a patra

cauză de mortalitate prin cancer la sexul feminin după cmcerul de sân, cancerul colorectal şi

cancerul bronhopulmonar, aşadar extinderea vaccinării anti-HPV este o măsură care va reduce

indidenţa acestui tip de cancer.

Organizaţia Mondială a Sănătăţii a lansat Strategia Globală de Eliminare a Cancemlui

de col uterin, în anul 2020, stabilind ca obiective pentru eliminarea cancemlui de col uterin o

acoperire vaccinală de 90% la fetele 11-15 ani, 70% acoperire cu servicii de screening organizat

la femeile 35-45 ani şi 90% din femeile depistate cu cancer preluate în tratament.

Pentru a elimina cancerul de col uterin toate ţările trebuie să atingă şi să menţină o rată

de incidenţă sub patru la 100.000 de femei.

Scopul Planului European de Combatere a Cancerului este de a preveni şi de a detecta

precoce boala. iar prin digitalizarea datelor din sănătate împreună cu inteligenţa artificială să se

dezvolte un mecanism de screening foarte bine direcţionat şi eficient.

Comisia Europemă indică în Planul European de Combatere a Cancerului faptul că prin

vaccinare  pot  fi  prevenite  multiple  tipuri  de  cancer,  iar  prin  programul  EU4healt  sau  alte

instrumente de fimnţare va sprijini efortul statelor membre de a extinde vaccinarea împotriva



virusului uman Papilloma la fete şi băieţi pentru a elimina cancerul de col uterin sau alte tipuri

de cancer.  Obiectivul este vaccinarea până în anul 2030 a cel puţin 90% din populaţia ţintă a

Uniunii Europene.

Planul Naţional de Combatere a Cancerului indică peste  lsoo decese pe an din cauza

cancerului de col hterin, o cifră îngrijorătoare, iar printre măsuri regăsim vaccinarea anti-HPV

de către medicii de familie precum şi eficientizarea programelor de screening şi  introducerea

testării HPV în programul naţional de screening.

Strategia  naţiomla  de   vaccinare   are  ca  şi   obiectiv   general   creşterea  gradului   de

cunoaştere şi de încredere în sfera vaccinării anti-HPV, implementarea de strategii de consiliere

pentru părinţi şi pentru adolescenţi în vederea creşterii cererii pentru vaccinarea HPV.

Prin adoptarea acestei modificări, România se aliniază practicilor europene de prevenţie

şi sănătate publică,  consolidând protecţia populaţiei împotriva unei infecţii care afectează mii

de persoane anual.

În  România,  cancerul  de  col  uterin  rămâne  o  problemă  majoră  de  sănătate  publică.

Suntem printre ţările europene cu cea mai  ridicată incidenţă şi mortalitate cauzată de această

boală,  în  ciuda  faptului  că  este  unul  dintre  cele  mai  prevenibile  tipuri  de  cancer.  Testarea

regulată şi vaccinarea împotriva HPV pot reduce semnificativ număml de îmbolnăviri şi decese.

Cancerul de col uterin se află pe locul al treilea în rândul celor mai frecvente tipuri de

cancer din România după cancerul de sân şi cancerul colorectal, ceea ce diferă de tiparul din

UE. Cancerul de col uterin are o rată de incidenţă de aproape trei ori mai mare în România în

comparaţie cu UE, fapt ce subliniază importanţa vaccinării împotriva papiloma virusului uman

(HPV),   conform   Profflului   de   ţară   privind   cancerul   2025.   Pierderea   cumulativă   de

productivitate  a bolnavilor de  cancer şi  a celor ce  ii îngrijesc  a fost estimată că ajunge  la  o

valoare anuală de 3% din PIB-ul României.

0  femeie  din  România  are  un  risc  de  2,5  ori  mai  mare  de-a  lungul  vieţii  de  a  fi

diagnosticată cu cancer de col uterin şi un risc cumulat de 3,2 ori mai mare de a muri din cauza

acestuia, comparativ cu media femeilor din Uniunea Europeană.

Pentru  a  răspunde  acestor  provocări,  România  trebuie  să  îmbunătăţească  accesul  la

prevenţie,  screening, diagnosticare şi  la tratamente adecvate pentru cancer.  Confom  OECD,

prin implementarea de măsuri consistente ar putea fi prevenite  1  din 3 decese premature prin

cancer, iar spermţa de viaţă medie a populaţiei ar creşte cu s luni.

Având  în  vedere  argiimentele  prezentate  mal  sus,  îriaintăm  Parlamentiiliii  Românlei,  spre

dezbatere şi adoptare, prezenta propitnere legislativă. îii procediiră de ttrgenţă.

Proced.ira de iirgeiiţă este necesară peiitru a asigiira acces.il rapid la screening şi vacciiiare

împoţrlva iiifecţlei cu HPV penţrufetele şi băieţii cu vârsia cuprinsă între  11  şi 26 de ani.
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ESI OUL 546R1.4AWENT 

"'  o j . 2025. 

Parlamentul Romaniei 
Senat 

CABINET SECRETAR 
Senator Doina-Elena FEDEROVICI 

24.03.2025 

Catre, 
BIROUL PERMANENT AL SENATULUI 

Subsemnata, Doina-Elena Federovici, senator ales in Circumscriptia 

electorala nr. 07, Botosani, solicit sa aprobati dobandirea calitatii de coinitiator al 
urmatoarelor propuneri legislative: 

- Propunerea legislative pentru completarea Legii nr.95/2006 privind 

reforma in domeniul senatetii (L68/2025); 

- Propunere legislative privind modiicarea si completarea Legii nr.256/201 S 

privind exercitarea profesiei de dietetician, precum ;si infiintarea, organizarea ,i 
functionarea Colegiului Dieteticienilor din Romania si completarea unor acre 

normative (b74/2025); 

- Propunere legislative privind declararea lunii martie "Luna Femeilor" 

(b7612025); 

- Propunere legislative pentru modificarea si completarea Legii nr.19/2003 

privind organizarea si functionarea Agentiei Nationale de Prese AGERPRES 

(b7812025). _ 7 

Va multumesc. 

Senator Doina-Elena FEDEROVICI, 
Secretar al Senatului 
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